

Mohita college Jabalpur

Department of History

B.A.(Hons)

Dr. Anu Kumari

Date - 23/02/2024

Topic -

तराइन का द्वितीय युद्ध

=> तराइन की दूसरी लड़ाई 1192 में खुरिद खानों द्वारा राजपूत संघ के खिलाफ तराइन (धरियाणा, भारत में आड़मिड तराई) के पास लड़ी गई थी। लड़ाई के परिणाम - स्वल्प आक्रमण करने वाली खुरिद सेनाओं की जीत हुई। मध्यकालीन भारत के इतिहास में इस लड़ाई को व्यापक रूप से प्रमुख मोड़ के रूप में माना जाता है क्योंकि इससे उत्तर भारत में कुछ समय के लिए राजपूत शक्तियों का बड़े पैमाने पर विनाश हुआ और दुर्दवा से मुस्लिम आक्रांति स्थापित हुई, जिससे दिल्ली सल्तनत की स्थापना हुई।

* पृष्ठ भूमि

धुवीराज चौहान की सेना ने 1191 में तराइन का प्रथम युद्ध में खुरिदों को हराया था। खुरिद राजा मोहम्मद गोरी, जो युद्ध में गंभीर रूप से बाधित हो गया था शपथ लौट आया कोट जयपती धर का बदला लेने की वकालत की। इतिहासकार कामतों धर तराइन की दूसरी लड़ाई को 1192 में मानते हैं, धरिखंडि सेना स्थापना के कि यह

1991 के कंट में हुआ था।

सैन्य बल संख्या

16 मी-एकी आताली के लेखक फरिदना के अनुसार - चौधन सेना में 3,000 एकी, 500,000 युद्धक कौशल सेना शामिल थी। इसे फार्मलिक शिष्टाचारों द्वारा एक कति शक्ति माना जाता है। एकीय ग्रंथ के अनुसार "मुजुद्दीन के सामने काने वाली युगौती कौशल उनकी जीत के बमोते पर कौशल देने के लिए कौशल को बढ़ा-चढ़ा कर पेश किया गया था। कौशल शीघ्र ही तब लिपिबद्ध होते हैं कि मुजुद्दीन शिष्टाचारों ने निश्चित रूप से मुजुद्दीन राजाओं का महिमामंडन करने के लिए हिंदू सेना तब को बढ़ा-चढ़ा कर पेश किया, कौशल संभवतः 300,000 विद्वान् संख्या की विशेष संशोधित रूप से उभर समय के सभी संभवतः राजाओं द्वारा कौशल जा सकता था।

एकीकृत महकला कौशल एकीकृत राजा राजों से ही गरीब कौशल के अनुसार, वाहमान सेना एक मात्र कौशल को लगी हुई थी कौशल एकीकृत के पास मुद्दे के समय में उनकी सेना का कौशल एक हिस्सा था। उनकी इसी सेना एकीकृत कौशल वाली थी लेकिन गरीब मुजुद्दीन के पक्ष में पहले ही का ही हुआ था।

* जर्जि - जर्जि इसी क्षेत्र में हुई जिसमें पहले उद्दु हुआ था। यह जानने हुए कि वाहमान सेना गरीब तरह से अनुशासित

श्री. खुरीद उनके नाम हथियारों युद्ध में शामिल नहीं होना चाहते थे।
इसके अलावा खुरीद सेना के पाँच इकाइयों में बनाया गया
था, और चार इकाइयों को युष्मान के दिनों और पीछे पर
हमला करने के लिए भेजा गया था। मोहम्मद गौरी ने
एक बुरखाना सेना का निर्माण किया, जिनके चार भाग में
विभाजित किया गया, ताकि चार पक्षों पर चाहमान बलों
से घेर लिया जा सके। उन्होंने इन सेनिकों में निर्देश दिया
कि जब युष्मान हमला करने के लिए आगे बढ़े तो युद्ध न करें
और इसके अलावा चाहमान हथियारों बौद्धों को पैदल सेना
से अगले के लिए पीछे हटें। चाहमान बलों ने
आगती हुई खुरीद इकाई पर धावा किया जैसा कि खुरीदों
को आसानी थी। अल-रानीति के अलावा चाहमान सेना
असामानी, किट खुरीदों ने 12,000 से एक नई बुरखाना
सेना जैसी और वे युष्मान से आगे बढ़ने से रोकने में असमर्थ
थे। बेष खुरीद सेना ने फिर चाहमान पर हमला किया
अंततः अही जीत हुई।